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• Dotazník bol vytvorený na základe hypotéz zozbieraných z predchádzajúcich prieskumov realizovaných v rokoch 
2021 a 2022. Jeho cieľom bolo získať očakávania a spôsob používania dizajnových systémov odborníkmi
a zhodnotiť aktuálny stav realizácie dizajnu štátnych webových portálov.

• Výsledky sú vhodným podkladom pre ďalší detailnejší prieskum, ale aj materiálom pri úprave a dokumentácii 
ID-SK.

• Zber dát prebiehal prostredníctvom nástroja Typeform vo februári a marci roku 2023.

• Finálnu iteráciu dotazníka s 27 otázkami (priemerný čas dokončenia – 6 minút) vyplnilo 134 respondentov,
ktorých odpovede sme analyzovali.

• Dotazník bol zdieľaný oficiálnymi štátnymi kanálmi na sociálnych sieťach, v špecializovaných skupinách 
združujúcich jednotlivé profesie a v komunite platforma.slovensko.digital. 

• Medzi cieľové skupiny sme zaradili:

• vývojárov;

• dizajnérov;

• pozície zodpovedné za plánovanie a vývoj riešení.

MOTIVÁCIA
ID-SK – KVANTITATÍVNY PRIESKUM

https://platforma.slovensko.digital/t/skusenosti-s-dizajnovymi-systemami/8695
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Dotazník vyplnili prevažne ľudia 
s dlhodobými praktickými skúsenosťami. 

ÚROVEŇ SENIORITY

Okrem hlavných cieľových skupín 
(vývojárov a dizajnérov) sa nám podarilo 
čiastočne pokryť aj ďalšie pozície 
zodpovedné za plánovanie a vývoj.

PRACOVNÁ POZÍCIA

Dotazník sme cielili na zamestnancov 
súkromnej sféry a freelancerov.

TYP SPOLOČNOSTI
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ZÁKLADNÉ INFORMÁCIE
ID-SK – KVANTITATÍVNY PRIESKUM
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• Dotazník sme rozdelili na základe predošlých 
skúsenosti respondentov s dizajnovými 
systémami. 

• 84 respondentov (63 %) so skúsenosťami 
s dizajnovými systémami odpovedalo 
na otázky týkajúce sa používania a očakávaní 
od dizajnových systémov. 

• Zvyšných 50 respondentov (37 %) 
bez skúseností s dizajnovým systémom 
odpovedalo na otázky ohľadom skúsenosti 
so štátnymi webovými portálmi.

SKÚSENOSŤ S DIZAJNOVÝM SYSTÉMOM
ID-SK – KVANTITATÍVNY PRIESKUM
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• Material Design System je najpopulárnejší dizajnový systém medzi dizajnérmi aj vývojarmi. Pri tvorbe riešení štátneho 
dizajnového systému preto považujeme za užitočné čerpať inšpiráciu aj z tohto dizajnového systému.

• Väčšina vývojárov a všetci dizajnéri (31) pracujúci s dizajnovými systémami sa zhodli na jeho užitočnosti pre ich prácu. 
Z údajov však vyplýva, že dizajnové systémy sú užitočné aj pre ostatné pracovné pozície. Je preto nutné nezabúdať 
na toto zistenie pri tvorbe riešenia a pripravovaní ďalších prieskumných aktivít.

• Polovica dizajnérov pracujúcich s dizajnovými systémami používa aj dizajnové tokeny. Napriek tomu ich však dizajnéri 
(a v menšej miere aj vývojári) neuvádzajú medzi najdôležitejšie usmernenia dizajnového systému. Podľa dostupných údajov 
môžeme usúdiť, že iné usmernenia sú pre konkrétne pozície dôležitejšie. Na základe odborných znalostí nášho interného tímu 
pre tvorbu periodicky udržiavaného dizajnového systému zastrešujúceho väčšie množstvo systémov, odporúčame dizajnové 
tokeny použiť. 

• Iba tretina respondentov uviedla prístupnosť medzi dôležitými usmerneniami dizajnového systému. Pre väčšinu nepatrí medzi 
najdôležitejšie typy dokumentácie. Odporúčame, aby popis použitia komponentov, popis variantov a stavov komponentov 
obsahoval aj základné tipy a usmernenia ohľadom prístupnosti.

• Respondenti pracujúci na tvorbe vlastného alebo firemného dizajnového systému považujú dizajnéra za vlastníka, resp. 
zodpovednú osobu. Dôvodom môže byť vysoké zastúpenie dizajnérov pri tvorbe vlastného dizajnového systému. Myslíme si, 
že udržiavanie a ďalší rozvoj ID-SK si bude vyžadovať multidisciplinárnu spoluprácu (usmerňovanie konzultantov, vývojárov, 
dizajnérov a ďalších odborníkov). Táto zodpovednosť prevyšuje pozíciu dizajnéra, a preto odporúčame toto zistenie zohľadniť.

MANAŽÉRSKE ZHRNUTIE (DIZAJNOVÉ SYSTÉMY)
ID-SK – KVANTITATÍVNY PRIESKUM
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• Za najdôležitejšie usmernenia považovali respondenti usmernenia v štýloch (farby, typografia, ikonografia, tvary) a v rozložení 
stránky. 

• Medzi najdôležitejšie prvky patrí dokumentácia knižnice a komponentov a vzorov používania. 

• Najdôležitejší typ dokumentácie komponentov je popis ich použitia. Ukážky kódu a popis vizuálneho štýlu sú vnímané odlišne 
v závislosti od pracovnej pozície respondenta.

• Respondenti preferujú písanú dokumentáciu pred inými formátmi.

• 89 % respondentov uprednostňuje vyhľadávanie informácií o dizajnových systémoch v anglickom jazyku. 
Aj keď predpokladáme, že primárnym jazykom ID-SK ostane ten slovenský, považujeme za dôležité prehodnotiť náklady 
a benefity sprístupnenia dokumentácie a informácií o ID-SK aj v anglickom jazyku.

• Figma je najčastejšie používaný nástroj na dokumentáciu pri tvorbe dizajnového systému, primárne pre dizajnérov (80 %). 
Pre vývojárov je okrem Figmy dôležitý aj Storybook (41 %).

MANAŽÉRSKE ZHRNUTIE (DOKUMENTÁCIA DIZAJNOVÉHO SYSTÉMU)
ID-SK – KVANTITATÍVNY PRIESKUM
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• React je najpoužívanejším frameworkom ako medzi respondentami (vývojármi), tak aj vo svete. Kombinácia HTML, CSS 
a Javascript je taktiež veľmi používaná (61 % vývojárov). Touto kombináciou svoje komponenty implementuje GOV.UK (štátny 
open source dizajnový systém Veľkej Británie), na ktorom je ID-SK postavený. 78 % (7 z 9) vývojárov pracujúcich s ID-SK uviedli, 
že túto kombináciu používajú.

• Predchádzajúci exploratívny prieskum už poukázal na potrebu dodávateľov vytvárať komponenty v nimi používaných 
frameworkoch. Ak by boli komponenty ID-SK dostupné aj v React frameworku, pomohlo by to väčšine dodávateľov.

• Figma je podľa respondentov najpoužívanejším nástrojom pre dizajnérov, ale aj vývojárov. Podobne je to aj vo svete 
podľa prieskumu UX Tools z roku 2022. Figma je zároveň najčastejšie používaný nástroj na dokumentáciu pri tvorbe 
dizajnového systému, primárne pre dizajnérov (80 %). Pre vývojárov je okrem Figmy dôležitý aj Storybook (41 %).

• 58 % dizajnérov (18 z 31) považuje knižnicu v prototypovacom nástroji za jeden z najdôležitejších prvkov dizajnového systému. 
Navrhujeme sústrediť sa na sprístupnenie a udržiavanie knižnice komponentov ID-SK pre dizajnérov práve vo Figme, 
pretože je najpoužívanejšia zo všetkých nástrojov.

• Github bol druhým dominantným nástrojom pri práci s dizajnovými systémami pre vývojárov. Odporúčame zverejňovať  
zdrojové kódy na Githube, komunikovať na ňom technické témy a prípadne aj budovať komunitu vývojárov.

MANAŽÉRSKE ZHRNUTIE (NÁSTROJE)
ID-SK – KVANTITATÍVNY PRIESKUM

https://gist.github.com/tkrotoff/b1caa4c3a185629299ec234d2314e190
https://uxtools.co/survey/2022/
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• Respondenti pracujúci s ID-SK uviedli, že jeho hlavným účelom je zjednotenie vizuálneho štýlu. Spomínaný účel priamo rieši niektoré 
výhrady responentov o konzistentnosti štátnych webových portálov a môže mať potenciálny vplyv aj na výhrady k navigácií. 

• V porovnaní s opisovaným účelom ID-SK je vidieť nesúlad s najdôležitejšími výhodami aktuálneho stavu ID-SK. Medzi najväčšie výhody 
ID-SK podľa opýtaných nepatrí kompatibilita s rôznymi zariadeniami a univerzálna použiteľnosť. Zároveň, medzi zistenými 
nedostatkami je možné vidieť prvky, ktoré do určitej miery komplikujú naplnenie očakávaného účelu. Domnievame sa, že tým pádom 
aktuálne verzia ID-SK efektívne neplní účel zjednocovania vizuálneho štýlu.

• Najväčšie nedostatky aktuálnej verzie ID-SK sú podľa respondentov chýbajúce alebo nedostačujúce komponenty, komunita a podpora.

• Dlhodobo pozorujeme nesúhlas s vizuálnym prevedením ID-SK. Skoro 29 % respondentom sa aktuálna verzia ID-SK po vizuálnej stránke 
otvorene nepáči, 14 % uvádza, že sa nepáči ich spolupracovníkom a iba 5 % opýtaných hodnotí vizuálnu stránku kladne. Účelom ID-SK 
je však zjednotenie vizuálneho štýlu. Vzniká teda otázka, či bude celoplošné zavedenie aktuálnej verzie ID-SK úspešne prijaté širokou 
verejnosťou a odborníkmi.

• Aktuálna verzia ID-SK podľa respondentov zlepšuje použiteľnosti a uľahčuje tvorbu štátnych riešení. Tieto výhody korešpondujú 
s menej uvádzanými očakávaniami od ID-SK, tým pádom ich do značnej miery napĺňajú.

• Potvrdili sme nespokojnosť občanov ohľadom nezrozumiteľného obsahu, zlej navigácie a orientácie, veľkého množstva bariér, 
nekonzistentného vizuálneho štýlu a nedostatočnej funkčnosti na rôznych zariadeniach. Zároveň sme odhalili obavy z bezpečnosti 
o osobné údaje pri používaní štátnych webových portálov.

MANAŽÉRSKE ZHRNUTIE (ID-SK A ŠTÁTNE PORTÁLY)
ID-SK – KVANTITATÍVNY PRIESKUM
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• Dotazník sme rozdelili na základe predošlých 
skúsenosti respondentov s dizajnovými 
systémami. 

• 84 respondentov s predošlými skúsenosťami 
s dizajnovými systémami odpovedalo 
na otázky týkajúce sa používania a očakávaní 
od dizajnových systémov. 

• Overovali sme hypotézy zozbierané 
z predchádzajúcich prieskumov, ktoré umožnia 
tvorbu lepšieho riešenia jednotného 
dizajnového systému a jeho nasadenie naprieč 
štátnymi službami.

• Počet celkových respondentov je postačujúci 
na prieskumné účely, nakoľko sa jedná 
o reprezentantov špecializovaných profesií.

METODIKA – ROZDELENIE RESPONDENTOV
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY

Dizajnové systémy
63%

Štátne webové
portáli
37%

n=134
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Vysoká úroveň seniority v daných rolách 
môže implikovať vysokú kredibilitu a validitu 
získaných údajov.

ÚROVEŇ SENIORITY

Podarilo sa nám osloviť 2 najžiadanejšie 
cieľové skupiny (vývojár a dizajnér), 
ktorých expertízu dokážeme týmto 
prieskumom využiť.

PRACOVNÁ POZÍCIA

Domnievame sa, že zasiahnutá cieľová 
skupina ma najväčšie vedomosti 
o konkurenčných (iných) dizajnových 
systémoch, ktoré môžeme efektívne využiť.

TYP SPOLOČNOSTI
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• Material Design System je populárny (pracovalo 
s ním 66 z 84 respondentov) pravdepodobne 
kvôli vynikajúcej dostupnosti a jeho využitiu v ekosystéme 
operačného systému Android, používanom na mobilných 
zariadeniach. Pri tvorbe riešení štátneho dizajnového 
systému považujeme za užitočné čerpať inšpiráciu
aj z tohto dizajnového systému.

• Dotazník sme šírili oficiálnymi štátnymi kanálmi, 
preto sa nám podarilo osloviť respondentov 
so skúsenosťami s ID-SK.

• Zastúpenie ostatných dizajnových systémov je navzájom 
porovnateľné – žiadny z nich nie je dominantný.

• Vzorka respondentov nepostačuje na reprezentáciu 
popularity jednotlivých dizajnových systémov. Z údajov 
preto nemožno interpretovať popularitu.

SKÚSENOSŤ S DIZAJNOVÝMI SYSTÉMAMI
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY

79%

25%

24%

20%

18%

13%

11%

10%

37%

M A T E R I A L  D E S I G N  S Y S T E M  ( G O O G L E )

I D - S K

H U M A N  I N T E R F A C E  ( A P P L E )

A N T  D E S I G N  ( A L I B A B A )

C A R B O N  D E S I G N  S Y S T E M  ( I B M )

A T L A S S I A N  D E S I G N  S Y S T E M  ( A T L A S S I A N )

P O L A R I S  ( S H O P I F Y )

O R B I T  ( K I W I . C O M )

I N É

n=84



13

Respondenti, ktorí pracujú ako dizajnéri majú menej skúsenosti 
s ID-SK a viac skúsenosti s Human Interface a Carbon Desing System, 
inak sú výsledky porovnateľné s pomerovými hodnotami uvedenými 
všetkými respondentami.

SKÚSENOSŤ DIZAJNÉROV

Pomer skúsenosti s dizajnovými systémami všetkých respondentov 
je porovnateľný s respondentmi, ktorí uviedli, že pracujú ako vývojári.

SKÚSENOSŤ VÝVOJÁROV

SKÚSENOSŤ S DIZAJNOVÝMI SYSTÉMAMI (POROVNANIE)
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• Respondenti ohodnotili užitočnosť 
dizajnového systému osobitne pre každú 
vymenovanú pracovnú pozíciu. Zoznam pozícií 
sme vytvorili na základe doposiaľ 
nazbieraných predpokladov. 

• Pri tvorbe sme pracovali s hypotézou, 
že dizajnové systémy sú najužitočnejšie 
pre vývojárov a dizajnérov. Analýza ukazuje, 
že pohľad respondentov sa zhoduje.

• Z údajov však vyplýva, že dizajnové systémy 
sú podľa respondentov užitočné 
aj pre ostatné vymenované pracovné pozície. 
Je preto nutné na toto zistenie dbať pri tvorbe 
riešenia a príprave ďalších prieskumných 
aktivít.

UŽITOČNOSŤ DIZAJNOVÉHO SYSTÉMU
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY
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Všetkých 31 dizajnérov (100 %) považuje dizajnový systém 
za dôležitý pre svoju pracovnú pozíciu. 

Pri vzorke dizajnérov nie je viditeľný značný odklon od spoločného 
vyhodnotenia.

PODĽA DIZAJNÉROV

Väčšina z 31 vývojárov (94 %) považuje dizajnový systém za dôležitý 
pre svoju pracovnú pozíciu. 

Pri vzorke vývojárov nie je viditeľný značný odklon od spoločného 
vyhodnotenia.

PODĽA VÝVOJÁROV

UŽITOČNOSŤ DIZAJNOVÉHO SYSTÉMU (POROVNANIE)
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY

3%

0%

3%

3%

10%

16%

3%

3%

3%

0%

23%

26%

19%

19%

0%

13%

45%

52%

29%

32%

26%

19%

19%

32%

19%

29%

19%

29%

74%

65%

19%

3%

6%

13%

23%

V Ý V O J Á R  ( D E V E L O P E R )

D I Z A J N É R

P R O D U K T O V Ý  M A N A Ž É R

P R O J E K T O V Ý  M A N A Ž É R

I N F O R M A Č N Ý  A R C H I T E K T

B I Z N I S O V Ý  A N A L Y T I K

K L I E N T  /  Z Á K A Z N Í K

Vôbec nesúhlasím Skôr nesúhlasím Neviem posúdiť

Skôr súhlasím Úplne súhlasím

0%

0%

6%

10%

7%

19%

13%

0%

0%

16%

32%

17%

16%

16%

6%

0%

39%

42%

33%

42%

19%

16%

3%

29%

6%

33%

16%

19%

77%

97%

10%

10%

10%

6%

32%

V Ý V O J Á R  ( D E V E L O P E R )

D I Z A J N É R

P R O D U K T O V Ý  M A N A Ž É R

P R O J E K T O V Ý  M A N A Ž É R

I N F O R M A Č N Ý  A R C H I T E K T

B I Z N I S O V Ý  A N A L Y T I K

K L I E N T  /  Z Á K A Z N Í K

Vôbec nesúhlasím Skôr nesúhlasím Neviem posúdiť

Skôr súhlasím Úplne súhlasím

n=31 n=31



EKOSYSTÉM A DOKUMENTÁCIA

Dizajnové systémy
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• Respondenti za najdôležitejšie zásady 
považovali usmernenia v štýloch (farby, 
typografia, ikonografia, tvary) a v rozložení 
stránky. Pre dizajnové systémy sú práve 
tieto prvky základné kamene, na ktorých 
sa následne stavajú pokročilejšie prvky. 

• Napriek vysokej nespokojnosti s obsahom 
na štátnych portáloch sú pre respondentov 
pri dizajnových systémoch najmenej dôležité 
usmernenia v oblasti obsahu. Ak by ID-SK 
obsahoval takéto usmernenia v snahe zvýšiť 
spokojnosť s obsahom, znamenalo 
by to očakávania prítomnosti aj ostatných 
usmernení.

NAJDÔLEŽITEJŠIE USMERNENIA DIZAJNOVÉHO SYSTÉMU
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY – EKOSYSTÉM A DOKUMENTÁCIA

77%

61%

50%

35%

33%

23%

6%

5%

Š T Ý L Y  ( T Y P O G R A F I A ,  I K O N O G R A F I A ,  
F A R E B N O S Ť  A  F A R E B N É  T É M Y ,  G E O M E T R I C K É  

T V A R Y )

R O Z L O Ž E N I E  S T R Á N K Y  ( G R I D ,  S P A C I N G )

R E S P O N Z I V I T A  ( R E S P O N S I V E N E S S )

U N I F I K Á C I A  J A Z Y K A  ( K O N Z I S T E N T N É  F R Á Z Y  A  
P O M E N O V A N I A )

P R Í S T U P N O S Ť  ( A C C E S S I B I L I T Y )

D E S I G N  T O K E N Y

A N I M Á C I E  ( M O T I O N )

O B S A H  ( V O I C E  A N D  T O N E )

n=84
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Oproti vývojárom je viditeľný nárast záujmu o prístupnosť, ale aj pokles záujmu 
o responzivitu (ktorá na prístupnosť priamo vplýva) a dizajnové tokeny. Napriek 
väčšinovému používaniu dizajnových tokenov, dizajnéri ich neuvádzajú medzi 
najdôležitejšie usmernenia. 

PODĽA DIZAJNÉROV

Môžeme konštatovať, že responzivita a dizajnové tokeny spadajú viac 
pod doménu vývojárov. Dizajnové tokeny sú dôležité pre implementáciu 
komponentov a responzivita je kontrolovaná testovaním kvality. Nedostatky 
sa následne vracajú vývojárom na opravu. Vývojári majú nižší záujem 
o prístupnosť.

PODĽA VÝVOJÁROV

NAJDÔLEŽITEJŠIE USMERNENIA DIZAJNOVÉHO SYSTÉMU (POROVNANIE)
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY – EKOSYSTÉM A DOKUMENTÁCIA

77%

65%

61%

35%

23%

29%

6%

3%

Š T Ý L Y  ( T Y P O G R A F I A ,  I K O N O G R A F I A ,  
F A R E B N O S Ť  A  F A R E B N É  T É M Y ,  …

R O Z L O Ž E N I E  S T R Á N K Y  ( G R I D ,  S P A C I N G )

R E S P O N Z I V I T A  ( R E S P O N S I V E N E S S )

U N I F I K Á C I A  J A Z Y K A  ( K O N Z I S T E N T N É  F R Á Z Y  A  
P O M E N O V A N I A )

P R Í S T U P N O S Ť  ( A C C E S S I B I L I T Y )

D E S I G N  T O K E N Y

A N I M Á C I E  ( M O T I O N )

O B S A H  ( V O I C E  A N D  T O N E )

81%

58%

42%

39%

45%

13%

0%

10%

Š T Ý L Y  ( T Y P O G R A F I A ,  I K O N O G R A F I A ,  
F A R E B N O S Ť  A  F A R E B N É  T É M Y ,  …

R O Z L O Ž E N I E  S T R Á N K Y  ( G R I D ,  S P A C I N G )

R E S P O N Z I V I T A  ( R E S P O N S I V E N E S S )

U N I F I K Á C I A  J A Z Y K A  ( K O N Z I S T E N T N É  F R Á Z Y  A  
P O M E N O V A N I A )

P R Í S T U P N O S Ť  ( A C C E S S I B I L I T Y )

D E S I G N  T O K E N Y

A N I M Á C I E  ( M O T I O N )

O B S A H  ( V O I C E  A N D  T O N E )

n=31 n=31
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– Respondent

U nás vo firme „tone of voice“ 
nie je súčasťou dizajnového systému, 
nakoľko sa mení od produktu k produktu.

NAJDÔLEŽITEJŠIE USMERNENIA DIZAJNOVÉHO SYSTÉMU (POZNÁMKA)
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY – EKOSYSTÉM A DOKUMENTÁCIA
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• Medzi najdôležitejšie prvky patrí 
dokumentácia knižnice a vzorov používania
komponentov. Respondenti zároveň preferujú 
písanú dokumentáciu pred inými formátmi.

• Pri exploratívnom prieskume sme pozorovali 
prácu s mnohými dizajnovými systémami 
a práve uvedené dokumentácie patrili medzi 
základné prvky obsiahnuté vo všetkých 
skúmaných dizajnových systémoch. Ostatné 
prvky boli ojedinelejšie a pôsobili 
ako pokročilejšia úroveň vyspelosti 
dizajnového systému.

NAJDÔLEŽITEJŠIE PRVKY DIZAJNOVÉHO SYSTÉMU
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY – EKOSYSTÉM A DOKUMENTÁCIA

65%

55%

40%

39%

39%

20%

15%

12%

7%

5%

1%

D O K U M E N T Á C I A  K N I Ž N I C E  K O M P O N E N T O V  
( L I B R A R Y )

D O K U M E N T Á C I A  V Z O R O V  P O U Ž Í V A N I A  
( P A T T E R N S )

K N I Ž N I C A  V  P R O T O T Y P O V A C O M  S O F T V É R I  
( P R E  D I Z A J N É R O V )

S T O R Y B O O K  ( C E N T R Á L N Y  R E P O Z I T Á R  K Ó D U  
V Š E T K Ý C H  K O M P O N E N T O V )

V I Z U Á L N E  P O R A D E N S T V O  ( J E D N O T N Á  
I D E N T I T A ,  B R A N D )

N Á V O D  N A  S E T U P  ( P R E  V Ý V O J Á R O V )

A K T Í V N A  K O M U N I T A  ( F Ó R U M ,  G I T )

P L A Y G R O U N D  ( V I R T U Á L N Y  P R I E S T O R  N A  
T E S T O V A N I E  K Ó D U )

V E R Z I E  A  H I S T Ó R I A  Z M I E N  ( C H A N G E L O G )

M A R K E T I N G O V É  P O R A D E N S T V O  ( V Ý H O D Y  
P O U Ž Í V A N I A  D S ,  P O U Č E N I E  K L I E N T O V )

D O M É N O V É  P O R A D E N S T V O  ( D O M A I N  
G U I D A N C E )

n=84
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Obdobne ako pri vývojároch, aj pre dizajnérov sú dôležitejšie prvky určené 
pre nich: knižnica v prototypovacom softvéri a vizuálne poradenstvo obsahujúce 
informácie o jednotnej identite a brande. Pre dizajnérov je o niečo dôležitejšie 
mať dôkladne zdokumentované komponenty, nakoľko ich používajú na návrh 
riešení.

PODĽA DIZAJNÉROV

V porovnaní s dizajnérmi si pri vývojároch môžeme všimnúť vyšší záujem o prvky 
určené výhradne pre vývojárov: návod na setup určený pre vývojárov, storybook
obsahujúci zdrojový kód komponentov, playground určený na skúšanie 
implementácie. Dôležitejšia pre vývojárov je však aj komunita, z ktorej môžu 
čerpať nápady a pomoc.

PODĽA VÝVOJÁROV

NAJDÔLEŽITEJŠIE PRVKY DIZAJNOVÉHO SYSTÉMU (POROVNANIE)
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY – EKOSYSTÉM A DOKUMENTÁCIA

58%

45%

19%

48%

26%

42%

29%

19%

10%

0%

3%

D O K U M E N T Á C I A  K N I Ž N I C E  K O M P O N E N T O V  …

D O K U M E N T Á C I A  V Z O R O V  P O U Ž Í V A N I A  …

K N I Ž N I C A  V  P R O T O T Y P O V A C O M  S O F T V É R I  …

S T O R Y B O O K  ( C E N T R Á L N Y  R E P O Z I T Á R  K Ó D U  …

V I Z U Á L N E  P O R A D E N S T V O  ( J E D N O T N Á  …

N Á V O D  N A  S E T U P  ( P R E  V Ý V O J Á R O V )

A K T Í V N A  K O M U N I T A  ( F Ó R U M ,  G I T )

P L A Y G R O U N D  ( V I R T U Á L N Y  P R I E S T O R  N A  …

V E R Z I E  A  H I S T Ó R I A  Z M I E N  ( C H A N G E L O G )

M A R K E T I N G O V É  P O R A D E N S T V O  ( V Ý H O D Y  …

D O M É N O V É  P O R A D E N S T V O  ( D O M A I N  …

71%

58%

58%

32%

45%

6%

6%

3%

6%

13%

0%

D O K U M E N T Á C I A  K N I Ž N I C E  K O M P O N E N T O V  …

D O K U M E N T Á C I A  V Z O R O V  P O U Ž Í V A N I A  …

K N I Ž N I C A  V  P R O T O T Y P O V A C O M  S O F T V É R I  …

S T O R Y B O O K  ( C E N T R Á L N Y  R E P O Z I T Á R  K Ó D U  …

V I Z U Á L N E  P O R A D E N S T V O  ( J E D N O T N Á  …

N Á V O D  N A  S E T U P  ( P R E  V Ý V O J Á R O V )

A K T Í V N A  K O M U N I T A  ( F Ó R U M ,  G I T )

P L A Y G R O U N D  ( V I R T U Á L N Y  P R I E S T O R  N A  …

V E R Z I E  A  H I S T Ó R I A  Z M I E N  ( C H A N G E L O G )

M A R K E T I N G O V É  P O R A D E N S T V O  ( V Ý H O D Y  …

D O M É N O V É  P O R A D E N S T V O  ( D O M A I N  …

n=31 n=31
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• Respondenti považujú popis použitia za najdôležitejší typ 
dokumentácie komponentov. Tento typ je najdôležitejší 
ako pre vývojárov, tak aj dizajnérov.

• Ukážky kódu a popis vizuálneho štýlu sú vnímané odlišne 
v závislosti od pracovnej pozície respondenta.

• Prístupnosť pre väčšinu respondentov nepatrí medzi 
najdôležitejšie typy dokumentácie. Tento údaj nemusí 
nutne znamenať, že pre nich nie je dôležitá, avšak 
nemá prednosť pred ostatnými typmi dokumentácie 
alebo očakávajú, že už bude súčasťou samotných 
komponentov.

• Odporúčame, aby popis použitia komponentov a popis 
variantov a stavov komponentov obsahoval aj základné 
tipy a usmernenia ohľadom prístupnosti.

NAJDÔLEŽITEJŠIE TYPY DOKUMENTÁCIE KOMPONENTOV
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY – EKOSYSTÉM A DOKUMENTÁCIA

69%

55%

42%

29%

6%

P O P I S  P O U Ž I T I A  J E D N O T L I V Ý C H  
K O M P O N E N T O V  ( U S A G E )

P O P I S  V A R I A N T O V  A  S T A V O V  J E D N O T L I V Ý C H  
K O M P O N E N T O V  ( T Y P E S  &  S T A T E S )

U K Á Ž K Y  K Ó D Y  J E D N O T L I V Ý C H  
K O M P O N E N T O V  ( C O D E  E X A M P L E S )

P O P I S  V I Z U Á L N E H O  Š T Ý L U  J E D N O T L I V Ý C H  
K O M P O N E N T O V  ( S T Y L E )

P O P I S  P R Í S T U P N O S T I  J E D N O T L I V Ý C H  
K O M P O N E N T O V  ( A C C E S S I B I L I T Y )

n=84
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Oproti vývojárom je viditeľné vyššie využitie popisu použitia komponentov 
a ich stavov. Popis vizuálneho štýlu komponentov je taktiež o niečo dôležitejší. 
V oboch prípadoch je prístupnosť na poslednom mieste aj napriek dôležitosti 
usmernení o prístupnosti pre dizajnérov. Domnievame sa, že usmernenia 
očakávajú na všeobecnejšej úrovni, ako pri konkrétnych komponentoch.

PODĽA DIZAJNÉROV

Pri vývojároch je viditeľná zvýšená dôležitosť ukážok kódu, ktoré uľahčujú 
implementáciu komponentov. Je pre nich taktiež dôležité rozumieť, 
ako komponenty používať a aké rôzne stavy môžu obsahovať.

PODĽA VÝVOJÁROV

NAJDÔLEŽITEJŠIE TYPY DOKUMENTÁCIE KOMPONENTOV (POROVNANIE)
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY – EKOSYSTÉM A DOKUMENTÁCIA

61%

55%

58%

23%

3%

P O P I S  P O U Ž I T I A  J E D N O T L I V Ý C H  
K O M P O N E N T O V  ( U S A G E )

P O P I S  V A R I A N T O V  A  S T A V O V  J E D N O T L I V Ý C H  
K O M P O N E N T O V  ( T Y P E S  &  S T A T E S )

U K Á Ž K Y  K Ó D Y  J E D N O T L I V Ý C H  
K O M P O N E N T O V  ( C O D E  E X A M P L E S )

P O P I S  V I Z U Á L N E H O  Š T Ý L U  J E D N O T L I V Ý C H  
K O M P O N E N T O V  ( S T Y L E )

P O P I S  P R Í S T U P N O S T I  J E D N O T L I V Ý C H  
K O M P O N E N T O V  ( A C C E S S I B I L I T Y )

71%

65%

23%

35%

6%

P O P I S  P O U Ž I T I A  J E D N O T L I V Ý C H  
K O M P O N E N T O V  ( U S A G E )

P O P I S  V A R I A N T O V  A  S T A V O V  J E D N O T L I V Ý C H  
K O M P O N E N T O V  ( T Y P E S  &  S T A T E S )

U K Á Ž K Y  K Ó D Y  J E D N O T L I V Ý C H  
K O M P O N E N T O V  ( C O D E  E X A M P L E S )

P O P I S  V I Z U Á L N E H O  Š T Ý L U  J E D N O T L I V Ý C H  
K O M P O N E N T O V  ( S T Y L E )

P O P I S  P R Í S T U P N O S T I  J E D N O T L I V Ý C H  
K O M P O N E N T O V  ( A C C E S S I B I L I T Y )

n=31 n=31



TVORBA A UDRŽIAVANIE

Dizajnové systémy
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• Respondentov sme rozdelili podľa skúsenosti 
s tvorbou vlastného alebo firemného 
dizajnového systému.  

• 55 respondentov (65 %) uviedlo skúsenosť 
s tvorbou dizajnového systému. Pýtali sme sa, 
aké nástroje používajú a kto je vlastníkom 
dizajnového systému.

• 29 respondentov (35 %) bez skúsenosti 
s tvorbou vlastného dizajnového systému 
sme sa pýtali, akú formu informácií 
o dizajnovom systéme preferujú. 

TVORBA VLASTNÉHO DIZAJNOVÉHO SYSTÉMU
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY – TVORBA A UDRŽIAVANIE

Vlastný
alebo firemný

dizajnový systém
65%

Externý
alebo komerčný
dizajnový systém

35%

n=84
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Vlastný 
dizajnový 
systém

Externý 
dizajnový 
systém

Junior 4 1

Medior 11 10

Senior 39 16

• 55 respondentov, ktorí majú skúsenosti 
s tvorbou vlastného alebo firemného 
dizajnového systému, sme porovnali aj podľa 
úrovne seniority a pracovnej pozície.

• Pri tvorbe vlastného dizajnového systému 
sú najzastúpenejší dizajnéri a skúsení 
odborníci. Aj toto môže byť dôvod, 
prečo sú práve dizajnéri pri dizajnových 
systémoch považovaní za zodpovedné osoby.

• Nepodarilo sa nám preukázať koreláciu medzi 
tvorením vlastného či firemného dizajnového 
systému a senioritou respondentov.

TVORBA VLASTNÉHO DIZAJNOVÉHO SYSTÉMU (POROVNANIE)
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY – TVORBA A UDRŽIAVANIE

Vývojár 18 13

Dizajnér 25 6

Biznis. analytik. 2 3

Produktový m. 5 1

Projektový m. 1 1

Info. architekt 0 2
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• Na základe 55 odpovedí je Figma najčastejšie používaný 
nástroj na dokumentáciu pri tvorbe dizajnového 
systému. Tento údaj je zaujímavý, nakoľko sa jedná 
o nástroj na tvorenie dizajnových riešení, 
nie dokumentácií. 

• Jedná sa pravdepodobne o celosvetový trend. Podľa 
prieskumu UX Tools z roku 2022 patrí Figma medzi 
najpoužívanejšie dizajnérske nástroje v širokej škále 
rebríčkov (vrátane dizajnérskych systémov). 

• Porovnanie údajov ukazuje rozdiel medzi vývojármi 
a dizajnérmi. Na presné určenie dôvodu tohto trendu 
je však potrebný dodatočný prieskum.

• Keďže dizajnový systém presahuje schopnosti Figmy, 
domnievame sa, že respondenti sa sústredili iba na určite 
aspekty dizajnového systému (usmernenie interakcie, 
vizuálneho štýlu a všeobecné zásady používania).

NÁSTROJE NA DOKUMENTÁCIU DIZAJNOVÉHO SYSTÉMU
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY – TVORBA A UDRŽIAVANIE

67%

18%

9%

2%

2%

2%

F I G M A

S T O R Y B O O K

C O N F L U E N C E

N O T I O N

S K E T C H

Z E R O H E I G H T

n=55

https://uxtools.co/survey/2022/
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Figma je najpoužívanejším nástrojom pre dizajnérov, zároveň ho používajú 
aj ako primárny zdroj dokumentácia dizajnového systému. Na hlbšie preskúmanie 
toho, ako je Figma na tento účel využívaná je nutný dodatočný prieskum. 

PODĽA DIZAJNÉROV

Takmer polovica vývojárov používa Figmu ako zdroj dokumentácie nimi 
tvoreného dizajnového systému. Figma je jedným z najpoužívanejších nástrojov 
pre vývojárov a zároveň je používaná dizajnérmi, ktorých respondenti považujú 
za zodpovedné osoby za dizajnový systém. Storybook sa umiestnil na druhom 
mieste a nesie užitočnosť výhradne pre vývojárov. 

PODĽA VÝVOJÁROV

NÁSTROJE NA DOKUMENTÁCIU DIZAJNOVÉHO SYSTÉMU (POROVNANIE)
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY – TVORBA A UDRŽIAVANIE

47%

41%

12%

F I G M A

S T O R Y B O O K

C O N F L U E N C E

n=17 n=25

80%

8%

4%

4%

4%

F I G M A

S T O R Y B O O K

C O N F L U E N C E

S K E T C H

Z E R O H E I G H T
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VLASTNÍK/ZODPOVEDNÁ OSOBA ZA DIZAJNOVÝ SYSTÉM
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY – TVORBA A UDRŽIAVANIE

56%

20%

11%

4%

4%

5%

D I Z A J N É R

P R O D U K T O V Ý  V L A S T N Í K

P R O J E K T O V Ý  M A N A Ž É R

B I Z N I S O V Ý  A N A L Y T I K

V Ý V O J Á R

I N É

• 55 respondentov, ktorí tvoria vlastný alebo 
firemný dizajnový systém, nadpolovičnou 
väčšinou uvádzajú dizajnéra ako vlastníka, 
resp. zodpovednú osobu za dizajnový systém. 

• Toto zistenie môže implikovať komplikácie 
v prípade potvrdenia hypotéz naznačujúcich 
nutnosť multidisciplinárnej spolupráce 
v prípade udržiavania a rozvíjania ID-SK:
• dizajnéri sa môžu cítiť byť vlastníkmi 

a vhodnými osobami na smerovanie ID-SK;

• na rozvoj ID-SK môže byť nutné usmerňovať 
konzultantov, vývojárov, dizajnérov a ďalšie 
roly;

• na zastrešenie tejto agendy môže byť nutný 
produktový vlastník (dizajnér nebude 
postačujúci).

n=55
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Medzi 25 dizajnérmi prevládal dvojtretinový názor, že sú vlastníkmi, 
resp. zodpovednými osobami za dizajnový systém. Tento údaje 
ukazuje zaujímavý kontrast medzi vývojármi a dizajnérmi, 
nakoľko dizajnéri cítia zodpovednosť za daný systém.

PODĽA DIZAJNÉROV

68%

28%

4%

D I Z A J N É R

P R O D U K T O V Ý  V L A S T N Í K

P R O J E K T O V Ý  M A N A Ž É R

Medzi 18 vývojármi, ktorí dizajnový systém používajú a aktívne tvoria, 
prevládal nadpolovičný názor, že vlastníkom či zodpovednou osobou 
za dizajnový systém je dizajnér. Napriek ich zásluhám na tvorbe 
dizajnového systému sa necítia byť zodpovednými osobami. 

PODĽA VÝVOJÁROV

56%

17%

11%

11%

6%

D I Z A J N É R

P R O J E K T O V Ý  M A N A Ž É R

P R O D U K T O V Ý  V L A S T N Í K

V Ý V O J Á R

B I Z N I S O V Ý  A N A L Y T I K

VLASTNÍK/ZODPOVEDNÁ OSOBA ZA DIZAJNOVÝ SYSTÉM (POROVNANIE)
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY – TVORBA A UDRŽIAVANIE

n=18 n=25



HĽADANIE INFORMÁCIÍ

Dizajnové systémy
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• Dokumentácia ID-SK je aktuálne písaná 
v slovenskom jazyku. Dostupné údaje však 
naznačujú preferenciu (75 z 84 respondentov) 
vyhľadávania informácií v anglickom jazyku. 
Dôvodom môže byť fakt, že takmer všetky 
dostupné informácie o konkurenčných (iných) 
dizajnových systémoch sú v anglickom jazyku.

• Preferencia jazyka bola totožná pri dizajnéroch 
aj vývojároch (29 z 31 preferovali anglický, 
t. j. 94 % pri oboch pozíciách).

• Aj keď predpokladáme, že primárnym jazykom 
ID-SK ostane ten slovenský, považujeme 
za dôležité prehodnotiť náklady a benefity 
sprístupnenia dokumentácie a informácií 
o ID-SK aj v anglickom jazyku.

PREFEROVANÝ JAZYK
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY – HĽADANIE INFORMÁCIÍ

Anglický
89%

Slovenský
11%

n=84
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Respondenti z predchádzajúcou skúsenosťou s ID-SK (21) vo väčšine 
preferujú vyhľadávania informácií v anglickom jazyku. Tento údaj 
nezaručuje, že sa tento trend nemôže časom zmeniť, ak sa ID-SK 
sprístupní v oboch jazykoch. Ukazuje však potrebu oboch jazykov.

SKÚSENOSTI S ID-SK

Medzi respondentami bez predchádzajúcej skúsenosti s ID-SK (63) 
panuje veľká zhoda na preferencií anglického jazyka. Domnievame sa, 
že títo ľudia sú na konzumáciu informácií v anglickom jazyku vo svojej 
práci zvyknutí a je pre nich v danom kontexte jednoduchšia.

BEZ SKÚSENOSTÍ S ID-SK

PREFEROVANÝ JAZYK (POROVNANIE)
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY – HĽADANIE INFORMÁCIÍ

Anglický
94%

Slovenský
6%

Anglický
76%

Slovenský
24%

n=63 n=21
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• 29 respondentov, ktorý pracujú na externých 
(iných ako vlastných alebo firemných) 
dizajnových systémoch, sme sa pýtali, 
ako vyhľadávajú informácie a hľadajú riešenia.

• Písaná dokumentácia je najčastejšie 
vyhľadávaným zdrojom informácií o fungovaní 
dizajnového systému. 

• Aj keď údaje poukazujú na sekundárne zdroje 
informácií, písaná dokumentácia by mala byť 
primárne rozvíjaným a udržiavaným zdrojom 
dokumentácie dizajnového systému.

• Vzorky respondentov preferujúcich slovenský 
jazyk či zastávajúcich jednotlivé pracovné 
pozície (ako dizajnér či vývojár) sú pre hlbšie 
porovnanie príliš malé.

PREFEROVANÁ FORMA HĽADANIA RIEŠENÍ/INFORMÁCIÍ
DIZAJNOVÉ SYSTÉMY – HĽADANIE INFORMÁCIÍ

72%

31%

31%

28%

7%

P Í S A N Á  D O K U M E N T Á C I A

I N T E R A K T Í V N E  P R O S T R E D I E  N A  S K Ú Š A N I E

V I D E O N Á V O D

K O N Z U L T Á C I A  S  Ď A L Š Í M I  O D B O R N Í K M I

W O R K S H O P Y  /  Š K O L E N I A

n=29



VÝVOJÁRI

Nástroje
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• React je podľa viacerých rebríčkov vo svete 
aktuálne najpoužívanejším frontend frameworkom. 
V exploratívnom prieskume, vykonanom 
v minulosti, sa taktiež ukázal byť najpoužívanejším. 

• Kombinácia HTML, CSS a Javascript je taktiež veľmi 
používaná (19 z 31 vývojárov). Touto kombináciou 
svoje komponenty implementuje GOV.UK (štátny 
open source dizajnový systém Veľkej Británie), 
na ktorom je ID-SK postavený. 7 z 9 (78 %) 
vývojárov pracujúcich s ID-SK uviedlo, 
že túto kombináciu používajú.

• Predchádzajúci exploratívny prieskum už poukázal 
na potrebu dodávateľov vytvárať komponenty 
v nimi používaných frameworkoch. Ak by boli 
komponenty ID-SK dostupné aj v React
frameworku, pomohlo by to väčšine dodávateľov.

POUŽÍVANÉ JAZYKY, FRAMEWORKY A TECHNOLÓGIE
NÁSTROJE – VÝVOJÁRI

68%

61%

26%

23%

10%

6%

3%

3%

16%

R E A C T  ( J A V A S C R I P T )

J A V A S C R I P T  ( V A N I L L A )

V U E  ( J A V A S C R I P T )

A N G U L A R  ( J A V A S C R I P T )

J A V A

J Q U E R Y  ( J A V A S C R I P T )

C #

S V E T L E  ( J A V A S C R I P T )

I N É

n=31

https://gist.github.com/tkrotoff/b1caa4c3a185629299ec234d2314e190
https://gist.github.com/tkrotoff/b1caa4c3a185629299ec234d2314e190
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• Dizajnový nástroj Figma je najčastejšie 
používaným nástrojom vývojárov (označený 
21 z 31 respondentov).

• Cieľom dotazníku nebola hĺbková analýza 
vysvetlenia tohto údaju. Existuje niekoľko 
rôznych potenciálnych dôvodov, 
prečo je Figma tak dôležitá pre vývojárov. 
Jasná odpoveď si vyžaduje ďalší prieskum.

• Github bol druhým dominantným nástrojom. 

• Na základe týchto údajov odporúčame 
zverejniť knižnicu komponentov ID-SK 
vo Figme, zdrojové kódy a technickú 
komunikáciu na Githube, prípadne na ňom 
aj budovať komunitu vývojárov.

POUŽÍVANÉ NÁSTROJE
NÁSTROJE – VÝVOJÁRI

68%

61%

26%

23%

10%

6%

3%

16%

F I G M A

G I T H U B

S T O R Y B O O K

A D O B E  X D

N O T I O N

Z E P L I N

W I K I

I N É

n=31



DIZAJNÉRI

Nástroje
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• Podľa prieskumu UX Tools z roku 2022 patrí 
Figma medzi najpoužívanejšie dizajnérske 
nástroje. Dostupné rozšírenia robia z Figmy 
všestranný nástroj, ktorý sa dá upraviť podľa 
vlastnej potreby. 

• 18 z 31 dizajnérov (58 %) považuje knižnicu 
v prototypovacom nástroji za jeden 
z najdôležitejších prvkov dizajnového systému. 

• Navrhujeme sústrediť sa na sprístupnenie 
a udržiavanie knižnice komponentov ID-SK 
pre dizajnérov práve vo Figme, keďže 
je najpoužívanejšia zo všetkých nástrojov.

POUŽÍVANÉ NÁSTROJE
NÁSTROJE – DIZAJNÉRI

94%

32%

26%

23%

13%

13%

6%

6%

F I G M A

A D O B E  X D

S K E T C H

S T O R Y B O O K

N O T I O N

W E B F L O W

I N V I S I O N

I N É

n=31

https://uxtools.co/survey/2022/
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Dizajnové tokeny používa polovica (16 z 31 t. j. 51 %) zo všetkých respondentov 
pracujúcich s dizajnovým systémom ako dizajnéri, resp. 2 tretiny (16 z 21) 
respondentov, ktorí ich poznajú. Tento údaj poukazuje na značnú využiteľnosť 
štandardizovaných dizajnových tokenov, podľa respondentov však nepatria 
medzi najdôležitejšie usmernenia dizajnového systému.

POUŽÍVATE DESIGN TOKENY?

2 tretiny (21 z 31 respondentov) poznajú pojem Design tokens. Dizajnové tokeny 
slúžia na označenie a jednoduché replikovanie vizuálneho štýlu jednotlivých 
komponentov dizajnového systému.

POZNÁTE DESIGN TOKENY?

DIZAJNOVÉ TOKENY (DESIGN TOKENS)
NÁSTROJE – DIZAJNÉRI

Áno
68%

Nie
32%

Áno
52%

Nie
48%

n=31 n=31



Aktuálny stav ID-SK
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METODIKA
AKTUÁLNY STAV ID-SK

43%

29%

14%

14%

V Ý V O J Á R
( D E V E L O P E R )

D I Z A J N É R

B I Z N I S O V Ý  A N A L Y T I K

I N É

Skúsenosť
s ID-SK

25%

Bez skúsenosti
s ID-SK

75%

• Z 84 respondentov so skúsenosťou 
s dizajnovými systémami malo 21 skúsenosť 
aj s ID-SK.

• 21 respondentov rôznych pracovných pozícií 
a so skúsenosťou s ID-SK sme sa pýtali 
na dodatočné otázky ohľadom aktuálneho 
stavu ID-SK, benefitov a nedostatkov.

n=84
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• 18 respondentov zodpovedalo nepovinnú 
otvorenú otázku. 

• Napriek otvorenosti otázky je viditeľná zhoda 
16 participantov (84 %), ktorí hlavný účel ID-
SK vnímajú v zjednotení vizuálneho štýlu. 

• Respondentmi vnímaný hlavný účel ID-SK slúži 
aj na odstránenie zistených nedostatkov 
konzistencie štátnych webových portálov.

• Na základe zistených údajov nedokážeme 
jednoznačne určiť, či zjednotenie vizuálneho 
štýlu pomôže vyriešiť aj nespokojnosť 
s obsahom, navigáciou a použiteľnosťou 
štátnych portálov.

ÚČEL ID-SK
AKTUÁLNY STAV ID-SK

84%

26%

21%

5%

Z J E D N O T E N I E  V I Z U Á L N E H O  Š T Ý L U

Z L E P Š E N I E  P O U Ž I T E Ľ N O S T I

U Ľ A H Č E N I E  N Á V R H U  A  T V O R B Y

Z V Ý Š E N I E  K V A L I T Y

n=19
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– Respondent

Účelom by mala byť hlavne prehľadnosť webových 
stránok a zjednotenie vizuálu a funkcionality. 
Používateľovi by to umožnilo rýchlejší pohyb 
na stránke a zjednodušilo prácu.

ÚČEL ID-SK
AKTUÁLNY STAV ID-SK



45

• Hlavným účelom ID-SK je podľa respondentov zjednotiť 
vizuálny štýl štátnych portálov. V porovnaní s uvedeným 
účelom je medzi zistenými nedostatkami vidieť jasné 
problémy aktuálneho stavu ID-SK.

• Dlhodobo pozorujeme nesúhlas s vizuálnym prevedením 
ID-SK. Skoro tretine respondentov sa aktuálna verzia ID-SK 
nepáči po vizuálnej stránke, 14 % uvádza, že sa nepáči 
ich spolupracovníkom a iba 5 % respondentov uvádza, 
že sa im páči. Na základe prieskumu nevieme povedať 
čo je presným dôvodom tohto pozorovania. 

• Keďže účelom ID-SK je zjednotenie vizuálneho štýlu, 
vzniká otázka, či celoplošné zavedenie aktuálnej verzie 
ID-SK bude úspešne prijaté širokou verejnosťou 
a odborníkmi. Navrhujeme preto tvorbu ďalších 
komponentov a prípadnú zmenu aktuálnych konzultovať 
s verejnosťou a odborníkmi.

• Súčasťou tohto prieskumu nebola hĺbková analýza 
aktuálnych nedostatkov ID-SK (napr. aké komponenty sú 
problematické).

NEDOSTATKY ID-SK
AKTUÁLNY STAV ID-SK

67%

62%

29%

29%

24%

24%

24%

14%

10%

10%

5%

5%

5%

C H Ý B A J Ú C E  A L E B O  N E D O S T A Č U J Ú C E  
K O M P O N E N T Y

C H Ý B A J Ú C A  A L E B O  N E D O S T A Č U J Ú C A  
K O M U N I T A  /  P O D P O R A

C H Ý B A J Ú C A  A L E B O  N E D O S T A Č U J Ú C A  
D O K U M E N T Á C I A

N E P E K N É  V I Z U Á L N E  S P R A C O V A N I E

J E H O  P O U Ž Í V A N I E  J E  V Y N Ú T E N É  A J  V  
S I T U Á C I Á C H ,  K E D Y  N I E  J E  V H O D N Ý

N E K O N Z I S T E N T N É  A L E B O  N E J A S N É  P R A V I D L Á  
P O U Ž Í V A N I A

N E M O Ž N O S Ť  S P O L U T V O R I Ť  Z L E P Š E N I A  A  
N O V É  V E R Z I E

M O J Í M  S P O L U P R A C O V N Í K O M  S A  N E P Á Č I

J E  Ť A Ž K É  H O  Z A Č A Ť  P O U Ž Í V A Ť

P R A V I D L Á  S Ú  P R Í L I Š  O H Y B N É ,  V Z N I K Á  
M N O H O  P O D O B N Ý C H ,  A L E  O D L I Š N Ý C H  …

K O M P L I K U J E  K O M U N I K Á C I U  S O  Z Á K A Z N Í K O M  
/  D O D Á V A T E Ľ O M

K O M P L I K U J E  K O M U N I K Á C I U  V  T Í M E

Z B Y T O Č N E  M Í Ň A  Č A S  A  P R E D L Ž U J E  P R Á C U  
N A  R I E Š E N I A C H

n=21
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• V porovnaní s opisovaným účelom ID-SK zjednotiť vizuálny 
štýl štátnych portálov je vidieť nesúlad s najdôležitejšími 
výhodami aktuálneho stavu ID-SK. Podľa respondentov 
medzi najväčšie výhody ID-SK nepatrí kompatibilita s 
rôznymi zariadeniami a univerzálna použiteľnosť. Toto 
zistenie môže mať niekoľko rôznych vysvetlení, medzi 
ktoré patrí:

• respondenti prisudzujú vyššiu váhu iným výhodám, ako 
naplnenie nimi uvádzaného hlavného účelu;

• respondenti hlavný účel považujú za naplnený a sústredia sa 
na iné benefity;

• plnenie hlavného účelu zjednocovania vizuálneho štýlu 
nemusí byť dostatočne efektívne.

• Súčasťou tohto prieskumu nebola hĺbková analýza 
aktuálnych výhod ID-SK, na konkretizovanie vyššie 
popísaných interpretácií je potrebný dodatočný prieskum.

• V ostatných účeloch ako zlepšenie použiteľnosti a 
uľahčenie tvorby, sú výhody reprezentované 
a ID-SK do väčšej miery tieto očakávania napĺňa.

VÝHODY ID-SK
AKTUÁLNY STAV ID-SK

67%

57%

48%

19%

19%

19%

19%

14%

14%

10%

10%

5%

5%

J E  P R Í S T U P N Ý  A J  P R E  P O U Ž Í V A T E Ľ O V  S O  
Z N E V Y H O D N E N Í M

Š E T R Í  Č A S  A  S K R A C U J E  P R Á C U  N A  
R I E Š E N I A C H

P O M Á H A  T V O R I Ť  I N T U I T Í V N E J Š I E  A  
P R E H Ľ A D N E J Š I E  S L U Ž B Y  P R E  O B Č A N O V

J E  K O M P A T I B I L N Ý  S  R Ô Z N Y M I  Z A R I A D E N I A M I

J E  U N I V E R Z Á L N E  P O U Ž I T E Ľ N Ý  V O  V E R E J N E J  
S P R Á V E  ( W E B O V É  S T R Á N K Y ,  O N L I N E  …

M Á  K O N Z I S T E N T N É  A  J A S N É  P R A V I D L Á  
P O U Ž Í V A N I A

O B S A H U J E  K O N Z I S T E N T N É  P R A V I D L Á  J E H O  
P O U Ž Í V A N I A

J E  Ľ A H K É  H O  Z A Č A Ť  P O U Ž Í V A Ť

Z J E D N O D U Š U J E  K O M U N I K Á C I U  V  T Í M E

J E  D O S T A T O Č N E  F L E X I B I L N Ý  A  D Á  S A  
P A T R I Č N E  M O D I F I K O V A Ť

Z J E D N O D U Š U J E  K O M U N I K Á C I U  S O  
Z Á K A Z N Í K O M  /  D O D Á V A T E Ľ O M

M Á  P E K N Ý  V I Z U Á L N Y  D I Z A J N  ( V Z H Ľ A D )

P R A V I D L Á  M O D I F I K O V A N I A  S Ú  S T R I K T N É ,  Č O  
Z A B R A Ň U J E  N E J A S T N O S T N I A M

n=21
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• 14 respondentov nám odpovedalo 
na otvorenú otázku: „Predstavte si, že máte 
neobmedzené zdroje a pracujete na tvorbe 
ID-SK. Čo by ste spravili/zmenili?“

• Jednotlivé odporúčania sme rozdelili podľa 
ich charakteru na technické a obsahové, 
resp. marketingové a manažérske.

NÁVRHY NA ZMENY
AKTUÁLNY STAV ID-SK

1

1

1

1

1

1

2

2

2

3

3

4

4

5

K O M U N I T A  N A  K O M U N I K Á C I U

V I Z U Á L N E  P R E V E D E N I E

Z L E P Š E N I E  P R Í S T U P N O S T I

D O K U M E N T Á C I A  V  A N G L I C K O M  J A Z Y K U

A N A L Ý Z A  P O T R I E B  A  S P Ä T N E J  V Ä Z B Y

K O N T I N U I T A  V O  V E R Z I A C H

V Z D E L Á V A N I E

S T R A T É G I A

P R O D U K T O V Ý  V L A S T N Í K

R O Z V O J  F R A M E W O R K O V  A  N Á S T R O J O V  N A  
I M P L E M E N T Á C I U

O T V O R E N Á  K N I Ž N I C A

P O D R O B N E J Š I A  D O K U M E N T Á C I A

Z V Y Š O V A N I E  P O V E D O M I A

V I A C  K O M P O N E N T O V  A  U D R Ž I A V A N I E  
E X I S T U J Ú C I C H

■ Technické a obsahové odporúčania ■ Marketingové a manažérske odporúčania

n=14
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– Respondent

Venoval by som omnoho viac zdrojov 
na evanjelizáciu – učenie a tvorbu komunity. 
Na každý úrad by som najal šikovných 
dizajnérov.

NÁVRHY NA ZMENY (POZNÁMKA – 1/3)
AKTUÁLNY STAV ID-SK
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– Respondent

Otvorila by som možnosť prispievať 
komponentami aj iným ľuďom, 
ktorí modifikujú/vytvárajú nové komponenty 
pre svoje projekty.

NÁVRHY NA ZMENY (POZNÁMKA – 2/3)
AKTUÁLNY STAV ID-SK
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– Respondent

Robil čím viac s používateľmi ID-SK (dodávateľmi 
digitálnych riešení). Analyzoval ich potreby, 
podporoval ich vo vývoji, reagoval na spätnú väzbu 
a riadil rozvoj aj na jej základe.

NÁVRHY NA ZMENY (POZNÁMKA – 3/3)
AKTUÁLNY STAV ID-SK



Aktuálny stav štátnych 
portálov
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• Dotazník sme rozdelili na základe predošlých 
skúsenosti respondentov s dizajnovými 
systémami. 

• 50 respondentov, ktorí neuviedli 
predchádzajúce skúsenosti s dizajnovým 
systémom, sme sa pýtali na ich aktuálne 
skúsenosť so štátnymi webovými portálmi.

• Overovali sme hypotézy zozbierané 
z predchádzajúcich prieskumov a potrebu 
nasadenia jednotného dizajnového systému 
naprieč štátnymi službami.

• Kvôli nízkemu počtu respondentov musíme 
nasledujúcim výsledkom pripísať vyššiu mieru 
nepresnosti, jedná sa však o platné údaje.

METODIKA – ROZDELENIE RESPONDENTOV
AKTUÁLNY STAV ŠTÁTNYCH PORTÁLOV

Dizajnové systémy
63%

Štátne webové
portáli
37%

n=134
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Vzorka má silné zastúpenie respondentov 
s dlhodobými pracovnými skúsenosťami, 
ktorých očakávania môžu byť vyššie.

ÚROVEŇ SENIORITY

Vzorka respondentov je limitovaná 
na pozície pracujúce na plánovaní a vývoji 
riešení. Veľká časť je tvorená vývojármi 
bez skúseností s dizajnovými systémami.

PRACOVNÁ POZÍCIA

Vo vzorke respondentov je dostatočná 
rôznorodosť občanov, ktorí nepracujú 
pre štátnu správu.

TYP SPOLOČNOSTI

38%

36%

12%

6%

4%

4%

S Ú K R O M N Á  S F É R A  
( K O R P O R Á C I A ,  A G E N T Ú R A  A  

P O D . )

P O D N I K A T E Ľ  /  F R E E L A N C E R  
/  Ž I V N O S T N Í K

S T A R T U P

N E Z I S K O V Á  O R G A N I Z Á C I A  /  
O B Č I A N S K E  Z D R U Ž E N I E

A K T U Á L N E  N E P R A C U J E M

ZÁKLADNÉ INFORMÁCIE (BEZ SKÚSENOSTÍ S DIZAJNOVÝM SYSTÉMOM)
AKTUÁLNY STAV ŠTÁTNYCH PORTÁLOV

48%

16%

36%

V Ý V O J Á R
( D E V E L O P E R )

D I Z A J N É R

I N É

42%

28%

20%

10%

S E N I O R

M E D I O R

J U N I O R

N E V I E M

n=50n=50n=50
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OBSAH A NAVIGÁCIA
AKTUÁLNY STAV ŠTÁTNYCH PORTÁLOV

32%

28%

54%

32%

52%

50%

22%

42%

8%

10%

18%

20%

6%

10%

6%

6%

2%

2%

0%

0%

O B S A H  N A  Š T Á T N Y C H  W E B O V Ý C H  P O R T Á L O C H
J E  J A S N Ý  A Z R O Z U M I T E Ľ N Ý .

N A  Š T Á T N Y C H  W E B O V Ý C H  P O R T Á L O C H
V Ž D Y  N Á J D E M  T O ,  Č O  H Ľ A D Á M .

N A  Š T Á T N Y C H  W E B O V Ý C H  P O R T Á L O C H
S A  Ľ A H K O  O R I E N T U J E M .

P R I  P O U Ž Í V A N Í  Š T Á T N Y C H  W E B O V Ý C H  P O R T Á L O V
S A  N E S T R E T Á V A M  S O  Ž I A D N Y M I  B A R I É R A M I .

Vôbec nesúhlasím Skôr nesúhlasím Neviem posúdiť Skôr súhlasím Úplne súhlasím

• Dostupná vzorka 50 respondentov vyjadrila obrovské výhrady s aktuálnym stavom štátnych webových portálov:

• 84 % respondentov hodnotí obsah na štátnych portáloch ako nedostatočne zrozumiteľný;

• 78 % respondentov častokrát nenájde to, čo hľadajú;

• 76 % respondentov považujú orientovanie na portáloch za náročné;

• 74 % respondentov sa pri používaní štátnych webových portálov stretáva s bariérami, ktoré komplikujú ich snahu.

• V rámci riešenia týchto nedostatkov navrhujeme zamerať sa na dôkladnú prípravu, otestovanie a dodržiavanie 
usmernení stratégie obsahu, prístupnosti a informačnej architektúry.

n=50
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BEZPEČNOSŤ
AKTUÁLNY STAV ŠTÁTNYCH PORTÁLOV

14% 26% 30% 20% 10%
N E O B Á V A M  S A  O  B E Z P E Č N O S Ť  O S O B N Ý C H  Ú D A J O V
P R I  P O U Ž Í V A N Í  Š T Á T N Y C H  W E B O V Ý C H  P O R T Á L O V .

Vôbec nesúhlasím Skôr nesúhlasím Neviem posúdiť Skôr súhlasím Úplne súhlasím

• 40 % opýtaných zo vzorky 50 respondentov vyjadrilo obavy o údaje pri používaní štátnych webových 
portálov. Naopak, 30 % uviedlo spokojnosť s bezpečnosťou osobných údajov.

• Zvýšená miera nedôvery môže byť spôsobená rôznymi faktormi, a preto by si jej objasnenie 
vyžadovalo ďalší prieskum na väčšej a rôznorodejšej vzorke.

n=50
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KONZISTENCIA
AKTUÁLNY STAV ŠTÁTNYCH PORTÁLOV

32%

38%

20%

22%

32%

30%

8%

6%

8%

4%

V Š E T K Y  Š T Á T N E  W E B O V É  P O R T Á L Y
M A J Ú  J E D N O T N Ý  V I Z U Á L N Y  Š T Ý L .

Š T Á T N E  W E B O V É  P O R T Á L Y  F U N G U J Ú  S P R Á V N E
N A  V Š E T K Ý C H  Z A R I A D E N I A C H ,  K T O R É  P O U Ž Í V A M .

Vôbec nesúhlasím Skôr nesúhlasím Neviem posúdiť Skôr súhlasím Úplne súhlasím

• Dostupná vzorka 50 respondentov uviedla nespokojnosť s konzistenciou štátnych webových portálov:

• 52 % respondentov tvrdí, že štátne webové portály nemajú jednotnú vizuálnu reprezentáciu;

• 60 % respondentov má problém so správnou funkčnosťou štátnych webových portáloch pri používaní rôznych zariadení.

• Konzistenciu považujeme za dôležitý krok k budovaniu bezpečného prostredia, jednoduchej orientácie, 
prístupnosti na rôznych zariadeniach a úspešnému využitiu štátnych portálov občanmi.

• Hlavným benefitom používania jednotného dizajnového systému ID-SK je udržiavanie konzistencie naprieč 
štátnymi webovými portálmi.

n=50



V prípade akýchkoľvek otázok nás kontaktujte na:
info@slovenskoit.sk

mailto:info@slovenskoit.sk
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